

# Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația  
ARAD, Piața Pievnei No 2.  
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50  
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei  
plus Cheltuieli de înmanare Lei 50  
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

## Constituirea Comitetelor Cetățenești

Intrunirile de sector vor fi ținute în  
ziua de 26 Decembrie

Frontul Național Democrat din Arad a luat inițiativa constituirii unor comitete cetățenești, alese de populația municipiului Arad, cari vor avea menirea să supravegheze ordinea, bunul mers al asigurării drepturilor cetățenești, al respectării legilor și garanțarea siguranței personale și a proprietății,

asigurarea aprovizionării cu lemne, petrol, sare, etc., controlarea prețurilor și combaterea speculei.

În acest scop, Frontul Național Democrat a ținut Joi o ședință, la care s'au luat în discuție toate problemele arzătoare ale municipiului Arad și pentru soluționarea lor grabnică și eficientă, s'a hotărât înființarea comitetelor cetățenești pe circumscripții. Au luat cuvântul d-nii dr. Grigorovici, Vaida Ioan, Tiron Albani, Ion Blăgăilă, Dincă Gheorghe, prof. Rozvan T., Duma S. și I. Apostol. S'a hotărât să se țină întruniri în toate sectoarele orașului: în Gai, Șega, Pârnea, Măcălaș, Colonia Cădăș și Ludvig, Grădiște, Mureșel, la Bujac și la centru.

Delegații F.N.D. vor arăta scopul acestor comitete, și vor propune alegerea comitetelor cetățenești câte un comitet de fiecare sector.

Aceste comitete se vor întruni și vor alege un comitet central al municipiului Arad, care va fi chemat să supravegheze activitatea comitetelor de circumscripție.

Comitetele acestea vor lucra de comun acord cu autoritățile locale, dându-le mână de ajutor ca să apere interesul cetățenilor ori de câte ori aceste interese vor fi știrbite și din partea oricui ar veni această știrbire.

Nu se va mai tolera să fie sabotată aprovizionarea cetățenilor, nu va fi tolerată niciun fel de sabotare a bunului mers al vieții economice și sociale a acestui oraș, după cum nu va fi tolerată nici specula cu alimente și cu alte articole de primă necesitate. Nu se mai poate admite ca unii să se îmbogățească, speculând mizeria cetățenilor lor.

Intrunirile vor avea loc în fiecare sector Marți 26 Decembrie, a doua zi de Grăciun.

Locul se va arăta la timp. Toți cetățenii, cari îi interesează problema și pe cine nu interesează ea azi? — sunt rugați a se prezenta la aceste adunări.

Comitetul de inițiativă F. N. D.

## MAREȘALUL STALIN sărbătorit de popoarele cari luptă pentru libertate

Gestul frumos al muncitorilor din Arad cu ocazia zilei de naștere a Mareșalului Stalin

Ziua de naștere a Mareșalului Stalin a fost sărbătorită în întreaga lume în semnul solidarității clasei muncitorești și a colaborării tuturor popoarelor doritoare de pace și de libertate. Din toate colțurile lumii au sosit telegrame de felicitare și de omagii Mareșalului Stalin, exprimând sentimentele de stimă și de iubire a conducătorilor statelor Națiunilor Unite, a organizațiilor și partidelor muncito-

rești și a cetățenilor din diferitele țări europene.

În orașul Arad muncitorimea a sărbătorit acest eveniment important prin munca sporită. Muncitorii diferitelor întreprinderi industriale ale orașului au luat ho-tărârea ca îi această zi vor lucra cu un ceas mai mult pentru mărirea producției de războiu.

Din venitul acestui plan de muncă se va crea un fond special pentru ajuto-rarea accidentaților, celor lipsiți de mijloace materiale și a bolnavilor. Gestul frumos al muncitorilor din Arad a fost expresia fidelă a simțămân-tului de iubire și de omagii al clasei muncitorești față de marele om de stat și luptător al libertății, Mareșalul Stalin.

## Orașele Malmedy și Monschau recucerite de americani

Ofensiva germană în mare parte stăvilită — Restricția consumului de electricitate în Germania

LONDRA. — Ofensiva germană de pe frontul de Vest a pășit în a șasea zi de atacuri puternice date contra pozițiilor americane din acest sector.

Rezistența trupelor americane se accentuează tot mai mult

și după ultimele rapoarte primite, ofensiva germană a fost oprită, nu complet, dar sunt semne că în curând situația va fi restabilită definitiv.

Ofensiva germană a făcut în mai multe sectoare progrese. Astfel, au ocupat orașele Stavelot și Butenbach, iar orașul Esternach a fost încercuit de către germani, dar garnizoana americană rezistă cu înverșunare tuturor atacurilor germane.

După ultimele rapoarte primite azi noapte de pe front, toate pătrunderile germane au fost zăvorâte de către americani.

Correspondentul militar al societății britanice de radio comunică de pe frontul de Vest că

nesfârșite coloane de tancuri și artilerie americană se îndreaptă spre zonele periclitate de către inamic.

Germanii sunt într-o situație grea, deoarece trupele de infanterie nu pot urmări cu aceiași viteză coloanele blindate și deci unitățile motorizate trebuie să încetinească mișcările lor de înaintare și pot da răgaz trupelor

americane greu încercate să se organizeze.

Este evident că flancurile americane au rezistat tuturor atacurilor germane și deci ele sunt intacte stabilite pe pozițiile anterioare bine întărite. Este adevărat că în liniile de rezistență americane s'au produs spărături cari variază dela caz la caz. În tot cazul

prin recucerirea orașului Monschau trupele americane au restabilit într-o măsură oarecare situația

și deoarece germanii n'au reușit să cucerească orașul Eupen, ei au pierdut orice posibilitate pentru a face din ofensiva lor o victorie.

Deasemenea și orașul Malmedy a fost recucerit.

Propaganda germană prin atitudinea ei pe care a luat-o cu ocazia recente ofensive, vrea să dovedească că forțele germane sunt încă foarte tari și nu se poate repurta o victorie asupra Germaniei decât foarte greu și este mult potrivit să se încheie o pace de compromis între Germania și puterile anglo-saxone — încheie correspondentul militar.

Pe celelalte fronturi trupele aliate înaintază încet, dar sigur. Orașul Dillingen a fost complet curățat de către inamic și între Saarlautern și acest oraș sunt în curs lupte pentru

cucerirea unor poziții fortificate din linia Siegfried.

Postul de radio Londra a dat amănunte referitor la noul tip de avion „Mosquito”, care a fost pus în funcțiune și despre care s'au arătat primele fotografii în ziarele de seară engleze.

Noul avion este o perfecționare a vechiului aparat cu multe inovațiuni, cu o viteză mai mult mare și cu o capacitate de luptă care întrece cu mult orice alt avion de talia lui.

Noul avion „Mosquito” este spaima inamicului. Germanii au construit tunuri speciale antiaeriane cu tir lung pentru a împiedeca pe cât este posibil atacul aerian efectuate de către aceste aparate. Încărcătura lor este compusă dintr'un proiectil de 2 mii kilograme sau 6 bombe de câte 250 kilograme.

După ultimele știri primite din Germania, postul de radio Londra anunță că pe întregul cuprins al Germaniei a fost introdusă o restricție severă a consumului de electricitate. Un singur bec de 40 volți este permis a se arde în fiecare locuință din Germania, afară de acest bec niciun alt consum de electricitate nu este permisă.

Această măsură a fost luată din cauza lipsei de cărbune, al cărui transport și distribuție în Germania a fost împiedecată prin dezorganizarea căilor de comunicații de către atacurile aeriene.

## Armata română contribuie la eliberarea poporului cehoslovac

BUCUREȘTI. — Marele Stat Maor comunică: Armata a 4-a română a trecut râul Hernad și înaintând spre Nord, a ocupat mai multe localități. Cu această ocazie trupele române au

depășit frontiera maghiaro-cehoslovacă, contribuind astfel în luptă frățească cu dăruțenie la eliberarea poporului cehoslovac.

## Insula Leythe curățată de japonezi

NEW-YORK. — Dela cartierul general al generalului Mac Arthur se comunică oficial că pe insula Leythe din arhipelagul Filipinelor, toată rezistența organizată a japonezilor, a fost înfrântă. Virtualmente luptele au încetat pe această insula.

Până în prezent au fost numărați peste 45 mii de morți japonezi iar numărul celor înecați în timpul scufun-

dării celor 7 convoaie, se poate cifra la 35 mii.

Comunicatul amiralului Nimitz arată că un convoiu japonez care a încercat să ducă întăriri și provizii trupelor cari luptă în insula Luzon, a fost atacat de către avioane americane și complet nimic. Cu această ocazie au fost scufundate toate vasele în număr de 23.

## Cine se consideră furnizor al Statului

În conformitate cu ordinul circular al Ministerului de Finanțe Nr. 256.949 din 21 Noembrie 1944 se publică spre știință atât întreprinderilor de Stat cât și celor particulare următoarele pentru a se ști cine se consideră furnizor al Statului și cari sunt obligați a suporta contribuția minimală de 5 la sută din totalul livrărilor făcute pe bază de contracte scrise:

Pot fi considerate contracte scrise în sensul legii cazurile când au intervenit livrări de mărfuri sau executări de servicii pe baza unor devize, oferte acceptate, etc., deoarece astfel de acte sunt documente probative scrise, prealabile livrării.

Nu se poate considera că există

contracte scrise în sensul legii, în cazurile când, în afară de facturi, nu există alte acte scrise prealabile executării — cum ar fi de exemplu, scrisori de comandă, oferte, acceptări și altele asemenea.

Atunci când facturile emise sunt semnate de ambele părți, prealabil executării, se consideră că s'au încheiat contracte scrise prealabile livrării.

Prin urmare este contract scris ori de câte ori există unul sau mai multe înscrisuri care constată convenția. Astfel când din partea autorității, există nota sau scrisori de comandă, deviz, etc., iar din partea furnizorului există factură sau ofertă, în toate aceste cazuri există contract scris.

Deasemenea chiar când nu există nici o manifestare de voință scrisă din partea furnizorului însă factura este semnată de ambele părți, se consideră încheiat contract scris prealabil livrării.

## Schimbarea nomenclaturii străzilor la Cluj

CLUJ. — Primăria Municipiului Cluj a dat următorul Ordin Nr. 1, pentru schimbarea nomenclaturii străzilor:

Cu ziua de azi desființăm, respectăm, modificăm, următoarele denumiri de piață și stradă:

1. Piața Matyas Kiraly se schimbă în Piața Libertății — Szabadsagter.

2. Piața Hitler se schimbă în Piața Malinovski.

3. Calea Mussolini se schimbă în Calea Motilor.

4. Strada Gombos Gyula se schimbă în strada Rakosi Matyas.

Calea Szeptember 11 se schimbă în Calea Tudor Vladimirescu.

6. Str. Vesselenyi Miklos se schimbă în strada Dozsa Gyorgy.

7. Str. Vasvari Pal se schimbă în Str. Jozsa Béla.

8. Strada Csaky Isvan se schimbă în strada Moricz Zsigmond.

9. Calea Horthy Miklos se schimbă în Calea Horia.

10. Str. Tisza Istvan se schimbă în Str. Crișan.

11. Str. Banfy se schimbă în Str. Cloșca.

12. Strada Honved se schimbă în Str. Budai Nagy Antal.

13. Strada Apponyi se schimbă în strada Tancsics Mihaly.

Totodată ordonăm, ca o comisie să verifice toate denumirile de piață și stradă, și să facă propuneri pentru schimbarea denumirilor de caractere fasciste și reacționare.

## Dela 1 Ianuarie un singur fel de pâine

În urma dispozițiilor ministerului aprovizionării, cu începere dela 1 Ianuarie 1945, se va fabrica un singur fel de pâine din făină integrală.

Vor dispărea: jimbla, chiflele, cornurile, covrigii, etc.

## Recreația copiilor sovietici în timpul vacanțelor școlare de iarnă

Secretariatul Consiliului Central al Sindicatelor Profesionale din U.R.S.S. a dispus ca organizațiile profesionale să organizeze serbări cu pom de Anul Nou în timpul vacanțelor școlare — între 1 și 10 Ianuarie 1945. Toate cluburile și Palatele de cultură trebuie să fie puse la dispoziție pentru organizarea de matineuri, reprezentații cinematografice, întâlniri ale școlărilor cu ostașii și comandanții Armatei Roșii, participării la Războiul pentru Apărarea Patriei, cu stahanoviști, oameni de știință, scriitori, artiști. În timpul vacanțelor vor fi organizate serbări cu pom de Anul Nou și șeză-

tori pentru copii la Moscova, Leningrad, Kiev, Minsk, Tbilisi, Tallin, Vilnius, Riga, Petrozavodsk, Vladivostok, Murmansk, Odessa și alte orașe.

Întreprinderile mari vor asigura un regim de odihnă și fortificare pentru 45.000 de copii, 5.000 de copii vor fi trimiși în casele de odihnă și sanatoriile sindicatelor profesionale. Asigurările sociale au alocat o sumă de 1.625.000 de ruble pentru a se organiza în toate orașele serbări cu pom de Anul Nou și alte distracții pentru copii.

## Demascarea unui criminal de războiu care a avut un rol important în deportarea evreilor dela Iași

Unul din actele tragediei dela Iași, în care mii de evrei și-au găsit moartea, în condiții atât de tragice, îl formează și expedierea unei părți a acestei populațiuni cu vestitul tren mortuar.

Comanda acestui tren a fost încredințată unui magistrat și anume consilierului Aurel Triandaf dela Curtea de Apel din Iași, pe atunci căpitan de rezervă, mobilizat la jandarmi.

Ridicați cu brutalitate dela casele lor, predați și încărcăți în vagoanele de vite în stația Iași, evreii nici nu cunoșteau destinațiunea trenului. Închiși ca animalele, lipsiți de pâine, apă și aer, ei se svârcoleau în chinurile morții.

Magistratul sus arătat, care avea comanda supremă a trenului și putea alina în parte aceste chinuri omenești, a sporit prin purtarea sa aceste suferințe.

Cele petrecute, au îngrozit până și pe ex-mareșalul Antonescu, care plecase la Iași, imediat după groaznicul

## APĂRAREA PATRIOTICĂ

organizează o

## „Șezătoare cu povești”

În prima zi de Crăciun, orele 2 în edificiul fabricii „Industria Textilă Arădană” și în a doua zi de Crăciun, orele 2 în localul școlii primare din Str. Căpitan Ignat.

Intrare gratuită.

masacru în masă și ordonase o anchetă.

Rezultatul acestei anchete este consemnat în două dosare voluminoase, care se află la Curtea Marțială. Până în prezent însă nici o măsură și nici o sancțiune.

Mai mult încă, magistratul Triandaf, prin concursul unor amici al căror rol trebuie lămurit, a apărut ca judecător tocmai la București, făcând parte tocmai din completul Curții de Apel Secția 7-a.

Indignarea magistratilor și avocaților a atins culmea. La protestele primite, presa a atras atențiunea d-lui ministru asupra acestui caz.

Cum era și natural, d. Lucrețiu Pătrășcanu, ministrul justiției, luând cunoștință din presă de cele de mai sus, a dispus chiar în ziua apariției notei de protest,

ridicarea delegațiunii consilierului Aurel Triandaf dela Curtea de Apel din București.

Pentru stabilirea răspunderilor e necesară însă o anchetă completă și pedepsirea vinovaților după faptele lor inumane.

## Județul Arad printre regiunile unde s'au făcut însemnările mai puține

În ultimele zece zile, timpul a fost ploios în Banat, Oltenia și Nordul Munteniei, iar în șesul Munteniei și în Moldova timpul a fost favorabil. Umezeala mare a solului, lipsa de vite de muncă și insuficiența carburanților pentru tractoare, au îngreunat mult facerea sămănăturilor în Banat, Transilvania și județele din Nordul Munteniei.

Din aceste cauze au făcut cele mai puține sămănături județele: Gorj, Torontal, Arad, Muscel, Argeș și Caraș. Totuși după ultimele date centrali-

zate la ministerul agriculturii și domeniilor, situația însemnărilor de toamnă este mulțumitoare. Datorită eforturilor făcute au fost însemnate în această perioadă de timp încă 109.429 hectare, care adunate la cele 1.700.484 ha. însemnate până la 3 Decembrie, înregistrează un total de 1.809.913 ha.

În această cifră se cuprind 1.671.158 ha. cu grâu, 98.432 ha. cu secară; 34.721 ha. cu orz; 4.552 ha. cu rapiță și 1.010 ha. cu borceag.

## Mulțumire publică

Organizațiile „Apărarea Patriotică” și „Crucea Roșie” Arad, aduc mulțumiri prin prezenta. următoarelor persoane cari au donat sânge pentru răniții sovietici:

FABRICA TEXTILĂ ARAD

Eristesz Flora, Isai Ecaterina, Pecican Letiția, Barbu Ileana, Török Ecaterina, Ștefan Ecaterina, Farcaș Lenuta, Covacan Flora, Crisan Sofia, Burge Marica, Dehelean Ilcu, Rațiu Iosif, Popa Nicu, Greți Ileana, Pero Ileana, Balogh Elisabeta, Csik Maria, Neumann Maria, Teher Gerö.

PARTICULARI

Cozma Teodor, Zapeto Ela, Păulișan C. Dumitru, Socorici Ana, Dregan Gheorghe, Dregan Maria, Stancu Iie, Fane Florica, Coste Iuliana, Dehelean Maria, Pap Ecaterina.

Cadouri pentru Crăciun și Anul nou

**găsiți la Sticlăria ROTH.**

Sticle, porcelanuri și vase smălțuite cu prețuri reduse.

**Piața Plevnei No 5. (în edificiul Sina-gogei Evreesc.)**

## Programul exploatărilor forestiere pe anul 1945

Direcția silvică din ministerul agriculturii și domeniilor a întocmit programul exploatărilor forestiere pe anul 1944—45 pentru regiunile Muntenia, Oltenia, Dobrogea și Ardealul de Sud.

Din centralizarea programului rezultă că s'a propus exploatarea a 196.093 m. c. lemn de rășinare și 1.037.232 m. c. lemn de foioase. Lemn de foc 10.899.858 metri steri ceiace înseamnă 500.000 vagoane,

10.000 vagoane lemn pentru mangal.

Din lemnul de foioase se vor confecționa 2.000.000 traverse de stejar și fag pentru calea ferată.

Pentru a substitui materiile tanante necesare industriilor de tăbăcărie — materii ce nu pot fi astăzi importate — s'a programat a se recolta 20.000 de tone de coaje de stejar, salcie și rășinoase.

Pentru realizarea programului de exploatare întocmit de ministerul agriculturii și domeniilor, în regiunile arătate, — programul sporit față de programul normal — este necesar să se asigure din timp mâna de lucru pentru tăieri în pădure și prin rechițiții, transportul materialelor lemnoase și nelemnoase din păduri la centrele de consum și gări.

Deasemeni mai este necesar să se fixeze prețuri maxime reale în raport cu cheltuielile de exploatare și transport fără de care programul nu s'ar putea realiza. Este de menținut că actualul program sporit al exploatărilor forestiere este o măsură chibzuită în vederea evitării crizei materialului lemnos în perioada de reconstrucții a primăverii viitoare și totodată satisfacerea obligațiilor noastre în cadrul Armistițiului.

## Programul de Crăciun în „Aro“

„Jertfa Supremă“ cu Olivia de Havilland și George Brent

Dela „JEANNINA“ neuitatul film cu Colleen Moore și Gary Cooper, studiorile „Warner Bros First Național“, n'au mai produs o dramă asemănătoare până în ziua de azi, când prezintă „IRENE“ cu Olivia de Havilland și George Brent.

Tânăra vedetă a filmelor „Brigada 41“ și „Robin Hood“ apare de data aceasta într'un rol cu totul nou.

Doi frați iubesc aceeași femeie: Irene. Sunt gata să facă orice pentru ea, chiar să se infrunte.

Un sabiection dramatic, intrigă pasionantă în jurul frumoasei Irene, replica modernă a neuitatei „Jeannine“ se desfășoară într'un cadru senzațional și impunător: Aviația de azi a flotei militare americane, 400 de avioane de vânătoare, 84 formidabile „cetăți sburătoare“, 150 hidroavioane și faimosul „avion mister“ care n'a fost filmat niciodată.

Filmul „IRENE“ (Jertfa supremă) va cuceri inimile tuturor, cu atât mai mult cu cât este totdeodată și cel mai spectaculos film realizat până în prezent în colaborare cu Marina și Aviația Statelor Unite.

## Orarul de Crăciun al magazinelor

În ziua de 24 Decembrie 1944 toate prăvăliile de pe raza Municipiului Arad, vor ține deschis între orele 8 și 13.

Frizeriile și atelierile de coafură vor ține deschis în ziua de 24 și 26 Decembrie 1944 între orele 8—13. În ziua de 25 Decembrie 1944, vor închide complet. În ziua de 31 Decembrie 1944 vor ține deschis între orele 8—13. În ziua de 7 Ianuarie 1945 de asemenea vor ține deschis între orele 8—13.

## O sesiune de bacalaureat teoretic în Ianuarie

Ministerul Educației Naționale aduce la cunoștința celor interesați că s'a fixat o sesiune suplimentară pentru examenul de bacalaureat teoretic în cursul lunii ianuarie 1945. Se vor prezenta candidații care, pentru motive de forță majoră nu au putut beneficia de sesiunile anului 1944 sau care nu s'au prezentat decât odată la examen în acel an.

## Funcționarea Dispensarului Apărării Patriotice

Dispensarul „Apărării Patriotice“ (din Str. Cicio Pop No. 12) funcționează zilnic dela orele 11 înainte de masă.

Orele 11—12 zilnic pentru copii.  
Orele 11—12, Luni, Miercuri, Vineri: chirurgie.  
Orele 12—13 zilnic: interne.  
Orele 13—14 zilnic: piele, venerice.  
Orele 13—14, Luni, Joi: nervoase.  
Orele 13—14, Marti, Vineri: ochi.  
Orele 14—15, Luni, Marti, Joi, Vineri: femei.  
Consultații gratuite.

**Cinema URANIA ARAD**  
TELEFON 31-22

Prezintă: **De Sâmbătă**

## Exceptionalul program de Crăciun

Minutul film francez de dragoste și romantism, cu cele mai fermecătoare cântece și dansuri exotice.

## Țara Fericirii

cu fermecătoarea vedetă:

**TANIA FEDOR**

Atențiune! De sărbătorile Crăciunului încep la 10, 11:30, 1, 3 și 5. În zilele de lucru la 11:30, 1 și 3.

# Cum au fost deportați și exterminați Evreii din Transilvania de Nord

### Constatările făcute la fața locului

La nota guvernului român, privind evreii unguri deportați din Transilvania de nord de către autoritățile maghiare și germane, guvernul ungar a dat un răspuns, care s'ar putea rezuma astfel:

#### RĂSPUNSUL MAGHIAR

„1. Evreii din Transilvania de nord n'au fost deportați, ci trimiși la munci. Ei sunt folosiți ca auxiliari ai armatei în spatele frontului, în timp ce ungunii își sacrifică viața pentru patrie, luptând pe front.

„2. Guvernul maghiar a invitat delegatul Crucii Roșii internaționale din Budapesta, să se convingă personal dacă tratamentul aplicat evreilor este just sau nu.

„3. Guvernul maghiar dorește ca delegatul Crucii Roșii internaționale din România să aibă și el dreptul de a se convinge la fața locului asupra situației ungunilor din Transilvania.

„4. Guvernul maghiar consideră această acțiune a guvernului român ca un pretext și o justificare pentru persecutarea ungunilor din Transilvania.

„5. Guvernul maghiar găsește curios faptul că, guvernul român abia

acum consideră necesar să se intereseze de situația evreilor din Transilvania de Nord“.

#### CARE ESTE REALITATEA

**Din această notă, reese clar că guvernul maghiar neagă faptul că evreii din Transilvania au fost deportați.**

O delegație specială a făcut o anchetă în toate regiunile din Transilvania de Nord, în cursul lunii Noiembrie a. c., culegând date și informații precise asupra soartei și situației reale a evreilor din aceste regiuni.

Ca urmare a cercetărilor făcute, s'a constatat că

**din numărul de aproape 150.000 evrei cari locuiau în Transilvania de Nord înainte de Martie 1944, cca 120.000 au fost deportați în cursul lunii Mai și lunie a. c., de către autoritățile germane și maghiare, în Germania și în Polonia.**

În general, toți evreii, fără deosebire de vârstă sau de sex, au fost deportați, cu excepția celor cari, în momentul deportării în masă, se și găseau „mobilizați“ la munci. Acești evrei, care au făcut parte din detașamentele de muncă, erau considerați,

de către autoritățile militare maghiare, ca prizonieri de război, și tratați în consecință. Sub acest raport, există ordinul Nr. 151.158—1944 al ministerului de război maghiar, — document edificator asupra tratamentului care a fost aplicat evreilor trimiși în detașamente de muncă maghiare.

#### EXTERMINAREA EVREILOR

În baza anchetei locale și a declarațiilor a numeroși martori oculari, delegația menționată constată că,

**afirmațiile cuprinse în nota guvernului maghiar, nu corespund deloc realității și au de scop să înșele opinia publică mondială. Această delegație a avut ocazia să asculte doi evrei cari fiind deportați în Polonia, împreună cu alții, au reușit să evadeze din Varșovia.**

Acești martori oculari au declarat că evreii deportați din Transilvania au fost în parte exterminați prin mijlocul cunoscut al gazificării, la Auschwitz, îndeosebi copii sub 15 ani, infirmii, bolnavii și mamele care au refuzat să se separe de copiii lor. Ceilalți au fost trimiși la munci în Polonia și Germania.

# MLAȘTINELE DELA INEU

### Propuneri pentru înlăturarea acestui pericol din punct de vedere sanitar și pentru majorarea producției

În dosul căzărnilor din Ineu, dăinuiesc de decenii mlaștini ce se întind pe o suprafață de peste 50 iug., teren, destinat pentru izlaz comunal.

Aceste mlaștini fiind joase și lipsite de scurgeri naturale, au servit mereu ca receptor al apelor străine, provenite de pe terenurile limitrofe, situate la un nivel mai ridicat.

Prin infiltrații și evaporatii, în decursul ultimilor doi ani foarte secetoși, aceste mlaștini ar fi secat delăsine (așa cum au secat și altele, cu ape mult mai adânci și în legătură directă cu pânza apelor freatice), dacă nu ar fi încontinuu alimentate

cu surplusul apelor de promenire, eliminate din elestele baronului Solymsy, situate în apropiere de aceste terenuri.

Aceste eleste au alimentat mereu artera denumită „Gut“, ce pe timpuri făcea legătura cu Crișul Alb, între comunele Seleuș și Șic a. Din cauza împotmolirii complete a acestui „Gut“, în timpul viiturilor, apa stagnază în întregul său traseu, blocând astfel în tot cursul anului apele acestor mlaștini.

În afară de daunele cauzate economiei naționale, prin pierderea randamentului acestor terenuri, odată cu

scoaterea lor din valoare, existența acestor mlaștini, precum și a celor asemănătoare cu acestea

**reprezintă un permanent pericol pentru sănătatea publică, prin faptul că fornează obiectul adevăratelor focare malarice ce bântuie regiunile respective**

Aceste mlaștini pot fi secate fie prin canalizarea „Gutului“, fie prin canalul existent.

„Gutul“ odată canalizat va servi ca colector al tuturor operelor în exces, provenite de pe terenurile pe cari le parcurge

Lată fiind urgența secării acestor mlaștini, evacuarea apelor se a putea face tot în Crișul Alb, prin imediata apropiere a gării Ineu, însă cu cheltuieli mult mai reduse, în cazul când s'ar face uz de canalul ce traversează „Gutul“ la acest punct.

Terenurile acestea asanate și redatate culturii orezului, vor fi transformate dintr'o camlamitate, într'o adevărată sursă de bogăție.

Pentru cauza sănătății publice, problema secării tuturor mlaștinilor merită o deosebită atențiune nu numai din partea celor însărcinați cu punerea în valoare a terenurilor degradate sau improductive, însă și din partea celor preocupați de starea sanitară a țării.

VASILE TUDOR

#### Contrar dispozițiilor

## Bătăile continuă în Armată

### Se cere o anchetă severă

Mai mulți soldați dela Bateria 167 T. A. a Regimentului 3 A. A. ne-au trimis subofițerului Iordache împotriva subofițerului de plangere Ilie. Soldații acestei unități ne arată căci cu toate dispozițiile exprese date în legătură cu comportarea ofițerilor față de soldați, se mai află și azi gradați cari brutalizează și maltratează pe ostași. Între aceștia se află și subofițerul în chestiune care — după mărturisirea soldaților — tot îi injură, îi califică drept comuniști și-i amenință. Pe lângă acestea, soldații sunt persecutați și bătuti fără de nici un motiv serios. Astfel, de exemplu, în zilele trecute un soldat, făcându-și serviciul a fost palmuit și bătut cu bumnii de acest subofițer. Atragem atenția autorităților militare competente asupra acestui caz, cerând anchetarea.

Un alt caz similar ne este arătat și dela Regimentul 1 Roșiori, unde dl locot. Lăpădatu Gheorghe procedea-ză cu metode similare ca în timpul regimului dictatorial. Zilele trecute a bătut un caporal pentru că a găsit lipsă la cantitatea de alimente a trupei, cu toate că caporalul i-a spus că ali-

mentele au fost ridicate pentru popo-ta ofițerilor.

Trei soldați ai regimentului au fost legați și amenințați fiindcă au cerut disconcentrarea lor. Cererea lor a fost respinsă cu motivarea că efectivul e prea mic. Efectivul de fapt e prea mic, dat fiindcă prea mulți soldați sunt întrebuițați ca ordonanțe.

Cerem să se ia măsuri pentru schimbarea acestei situații, intolerabile într'o armată democratică.

**CAPITOL** ARAD, Str. Brătianu 18. Tel. 23—22  
Repr. 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Mălineu

**Incepând de Sâmbătă! Un program colosal de sărbătorile Crăciunului! — Cea mai mare producție cinematografică din ultimii 10 ani!**

## Noaptea de Decembrie

CU PIERRE BLANCHARD

Un film de o atmosferă impresionantă și care a stârnit admirația lumii întregi prin muzica divină ce nu poate lăsa indiferent pe spectatorul din sală 143

# Doleantele ofițerilor nedreptățiți

Zilele trecute a avut loc la Cercul Militar din București, o mare adunare a ofițerilor nedreptățiți de trecutul regim.

Au luat parte ofițeri generali, ofițeri amirali, figuri proeminente ale ostirii noastre și foarte mulți ofițeri inferiori.

Adunarea a constat o alarmantă stare de spirit în cadrul ofițerilor proveniți din activitate victime ale regimurilor teroriste prin îndepărtări, deblocări, depășiri, toate făcute prin mijloace arbitrare sau pe bază de legi personale și venite prin surprindere.

Aceste stări de lucruri au influențat nu numai aceste victime, ci înăși cadrele active care sunt îngrijorate de astfel de procedee.

Pe aceea adunarea cea Cercul Militar a redactat un memoriu și a cerut:

1. Promovarea elementelor de caracter prin operația de reînțegrării lor și a epurării celor nedreptățiți de a mai sta în cadrele ostirii.

2. Responsabilitatea morală și ma-

terială a celor ce au provocat și produs această stare de lucruri.

3. Abrogarea tuturor legilor neconstituționale și a normelor regulamentare rezultate din aceste legi.

4. Trecerea ofițerilor nedreptățiți din poziția de retragere în aceea corespunzătoare vârstei. Să se dea drepturi — inclusiv cel de a purta uniforma — celor ce au cerut reînțegrarea, până la soluționarea cazului lor.

5. Reînțegrările să se facă în spiritul unei reparațiuni morale.

6. Să se creeze un cadru disponibil.

7. Să se întocmească un „Decret Lege al reînțegrărilor“.

8. Să se revizuiască primele de asigurare, cuantumul pensiilor și drepturile invalizilor de război.

9. Să se constituie Comitetul Adunării Generale a Ofițerilor.

Problemele Armatei noastre, și mai ales a epurării ei, sunt desigur mult mai vaste, oricum, însă, începutul acestei pornit din chiar inițiativa cadrelor ofițerești, demonstrează încă oda-

tă că democrația își are rosturile ei, cari nu contravin intereselor ostirii, ci dimpotrivă, punând problemele ei dureroase la lumina zilei, o ajută să se regenereze, o ajută să se orienteze spre a deveni cu adevărat Armata de care Țara Românească are nevoie.

## Ajutorul de Crăciun a invalizilor, orfanilor și văduvelor de război

BUCUREȘTI. — La cererea Ministerului Apărării Naționale, departamentul finanțelor a aprobat să se plătească un ajutor de Crăciun orfanilor, văduvelor și invalizilor de război. În acest scop a fost alocată suma de 2 milioane lei, sumă care va fi majorată în cazul când totalitatea ajutoarelor va cere acest lucru. Vor primi minorii orfani de ambii părinți, ofițeri,

## Pentru Crăciun

Cărți de povești, albumuri pentru fotografii, albumuri pentru suveniruri și note muzicale găsiți la:

**Firma „Libro“ Mera Paula**  
ARAD, BUL. REGINA MARIA 12

ri, subofițeri și trupă câte 2500 lei, orfanii infirmi, proveniți din campania din 1916—1918, invalizi, ofițeri, subofițeri și trupă cu peste 60 la sută invaliditate, proveniți din războiul actual sau din cel din 1916—1918 câte 10 mii lei. Văduvele de război, cu copii minori, precum și soțiile, cu copii minori ale răniților internați în spitale, câte 5000 lei.

## Ororile săvârșite de naziști în Franța

BRAZZAVILLE. — Corespondentul Agenției „Tass“ comunică:

După cum anunță postul de radio, Brazzaville, ministrul francez pentru prizonierii de război și francezii deportați, care a vizitat departamentele eliberate Vosgi, Meurthe și Moselle, a declarat, în ședința consiliului de miniștri francez, că ocupații germane au comis groaznice devastări

ri în orașele pe care ei trebuiau să le părăsească.

Înainte de retragerea lor, germanii adunau populația orașelor și satelor într-un anumit punct și apoi dădeau foc caselor. Clădirile, care au fost cruțate de flăcări, în special bisericile, erau apoi aruncate în aer cu ajutorul dinamitei. Toate devastările erau făcute de trupele aflate sub ordinea unui general din trupele SS.

## Un important Decret nou de amnestie

S'a întocmit și va fi publicat în Monitorul Oficial următorul nou decret de amnestie:

ART. 1. — Se amnestiază toate infracțiunile încercate sau săvârșite de militari sau civili după 1 Ianuarie 1918 până la 23 August 1944, fie că au rămas nedescoperite, fie că se găsesc în curs de cercetare, de instrucție, de judecată sau sunt definitiv judecate după cum urmează:

a) cele prevăzute de art. 509—516, 519—524, 526, 529, 532—535 din codul justiției militare;

b) toate infracțiunile, indiferent de calificarea lor care au fost săvârșite pentru sustragerea dela aplicarea dispozițiilor din legile prevăzute la art. 1, 3 și 4 din decretul de amnestie din 23 August 1944, precum și pentru eludarea sau înfrângerea lor, cum și furturile comise de dezertori sau neapuzi amnestiați;

c) toate infracțiunile săvârșite de ei care au fost obligați a presta muncă sau servicii prin legile prevăzute la art. 3 și 4 din decretul de amnestie din 23 August 1944 la care au fost supuși ei sau bunurile lor pentru infracțiunile derivând din muncile sau serviciile ce au prestat sau în legătură cu acestea;

d) toate infracțiunile încercate sau săvârșite după 1 Ianuarie 1918 de cetățenii sovietici care se repatriază la U. R. S. S.

e) ultragiile.

ART. 2. — Dispozițiunile prezentului decret de amnestie se aplică deopotrivă autorilor principali, instigatorilor, complicilor, favorizatorilor și tănuitorilor, stingând deopotrivă și toate pedepsele complementare și accesorii, măsurile de siguranță și efectele discipline, cei condamnați definitiv fiind expuși în toate drepturile lor politice și civile.

ART. 3. — Toate sumele de bani sau bunurile de orice fel confiscate ca urmare a condamnărilor pronunțate pentru infracțiunile amnestiate potrivit art. 1 din decretul de amnestie din 23 August 1944 se vor restitui celor dela care ele au fost confiscate.

Instanța care a pronunțat confiscarea va elibera recipisa de consemnare sau bunul, dacă el se află în ființă.

În cazul când suma a fost făcută venit la Stat, instanța va pronunța o încheiere executorie prin care constată dreptul de restituire și care va servi drept titlu pentru încasarea sumei dela autoritatea căreia i-a fost lăsată.

Pentru bunurile vândute se va pronunța de aceeași instanță o încheiere care constată dreptul la valoarea sumei realizate din înstrăinare, iar în caz de distrugere, pierdere, sau dispariție a bunului, pretențiunile vor fi valorificate conform dreptului comun.

## Pedepsirea criminalilor de război

BUCUREȘTI. — La Ministerul Justiției se întocmește proiectul de lege pentru calificarea crimelor de război, precum și pedeapsa ce se va aplica. Ziarele din Capitală află că se va institui pedeapsa cu moartea și confiscarea averii criminalilor de

război. Imediat după sărbători se va institui Tribunalul de Stat, care va începe judecarea acestor procese. Din sursă autorizată se comunică că toți membrii guvernului de sub regimul Antonescu vor fi trași la răspundere.

## Cinema FORUM

TELEFON 20-10.

Reprezentările zilnice la 12.30, 2. 3.30 și la orele 5 fix.

Azi!

Duminică și sărbători la 9.30 și 11 a. m.

Tulburătoarea vedeta a ecranului,

ANN SCHERIDAN în cel mai mare succes al stagiunii,

135

## „EȘTI UN INGER“

după celebru roman a lui LOUIS BROMFIELD

cu JEFFREY LYNN — HUMPREY BOGART

## Soldații sovietici ajunși pe teritoriul norvegian arată toată grija pentru populația civilă

LONDRA. — D. Wold, ministrul de justiție al Norvegiei, care s'a înapoiat la Londra dintr'o vizită în zona eliberată a provinciei Finnmark, în urma invitației ce i-a fost făcută de autoritățile militare sovietice, a declarat:

„Nu ar fi necesar să aduc aceste precizări, dar, având în vedere propaganda mincinoasă pe care germanii și trădătorii o fac în Norvegia împotriva rușilor, țin să confirm, în baza experienței personale că soldații ruși din Finnmark s'au purtat în orice situație în mod exemplar. Departe de a li se putea imputa ceva, ei au dat tot ajutorul ce le-a stat în putință populației norvegiene.

În această privință țin să menționez că soldații sovietici au lăsat ca puținele case ce au mai rămas să fie locuite de populația norvegiană, în vreme ce ei dorm sub cerul liber.

Soldații ruși au respectat totdeauna avutul norvegian și legile țării.

Administrația civilă, cu funcționari numiți de guvernul norvegian, a fost

restabilită și între autoritățile norvegiene și autoritățile militare sovietice există într'adevăr cea mai strânsă și sinceră cooperare“.

D. Wold a descris apoi prăpădul și suferințele pe care germanii, în cursul rezistenței lor le-au pricinuit în mod criminal și rușinos populației civile, adăugând: „Așa cum au făcut în răsăritul provinciei Finnmark germanii au distrus și partea din spate a acestei provincii“.

## ARO

Telefon 24-45. Reprezentările zilnice la 2, 3.30 și 5. Duminică la 11 matineu

De sâmbătă cel mai amuzant film american cu

PRISCILLA, LOLA și ROSEMARY LANE

FIICELE D-NEI

MASTERS

Filmul tuturor!

133

## Cinema ROYAL Arad Strada Alexandri Nr. 2

Strada Alexandri Nr. 2

Telefon: 19-33

## Programul de Crăciun!

Zilele săngeroasă a revoluției din China! Aventurile misterioase a unui reporter! Lupta unui conzular american contra teroriștilor Chinezi! Cel mai mare film ce s'a văzut până în prezent!

# „BARICADE“

cu Warner Baxter, Alice Faye

Un inecă și în zilele de sărbătoare la orele 9.30 și 11 matineu

136

## Pentru cultivatorii de sfeclă

Fabrica de Zahăr Arad aduce la cunoștință cultivatorilor săi de sfeclă de zahăr, că peste drepturile acordate prin dispozițiile oficiale — acordă pentru fiecare 10.000 kgr. de sfeclă transportată în curtea fabricii cu căruțele cultivatorilor un premiu de cinci kilograme zahăr gratuit.

Acest premiu se menține pentru toate predările de sfeclă adusă cu căruțele în curtea fabricii dela publicarea prezentului aviz și până la 31 Ianuarie 1945.

Se amintește cultivatorilor că în afară de premiul acordat de fabrică, mai au drept la primele de transport de lei 12.000 — pentru fiecare vagon — stabilite prin dispozițiile oficiale, precum și la cota separată de zahăr gratuit, stabilită în baza contractelor de cultură.

### Diracțiunea

**AVIZ.** Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 29 Dec. a. c. ora 8, se va ține la Inspectia Ateliereilor CFR Arad, concursuri suplimentare pentru școlile de elevi meseriași, atât cu absolvenți ai gimnaziilor industriale cât și cu absolvenți ai cursului primar (7 clase). Se admit la concurs și elevi particulari. Pentru a putea fi admiși candidații trebuie să îndeplinească următoarele condițiuni:

1. Să fie absolvenți ai gimnaziului industrial, secția metal, respectiv 7 clase primare.
2. Să aibă vârsta între 17—19 ani, absolvenții gimnaziului și 14—16 ani, absolvenții cursului primar.
3. Să fie fii de cetățean român. Candidații care îndeplinesc condițiunile de mai sus, vor înainta până la data de 27 Dec. a. c. Inspectiei Ateliereilor CFR Arad, cererea timbrată, împreună cu: 1. Extrasul de naștere.
2. Certificatul școlar (original).
3. Certificatul de cetățenie. Cei găsiți cu acte în regulă vor fi supuși unei examnări medicale și unui examen în scris și oral din materialele învățate la școlile absolvite. Absolvenții gimnaziilor industriale vor fi supuși unei probe de lucru de ajustaj.

## Mica Publicitate

**SE CAUTA** un alergător de birou la Sindicatul funcționarilor și angajaților particulari, Str. Horia 2.

**CAMERE** de păpuși, diferite jucării de copii, de vânzare. Str. Brătianu 1, etaj II. 194.

**CASA** în centrul orașului, cu trei locuințe, baie și dependințe de vânzare sau schimb cu alta corespunzătoare. Adresa la ziar. 150

**PAT DE COPIL**, palton pentru băiat, 8—9 ani, de vânzare. Pollak, Str. Gh. Ionescu 17, etaj. 151

**IN TIMPUL MUTARII**, pierdut toate actele pe numele Rubinstein Samuel Arad. Găsitorul contra recompensă mare, depună actele Str. Maresal Ave-rescu 1. 193

**OCAZIONAL!** De vânzare dormitor modern complet. Piața Luptei No. 5. 189

**DOMN SINGUR** caută doamnă corectă (origina indiferent) pentru conducerea gospodăriei. Proprietarul, Calea Vlaicu 135. 183

**ANGAJAM** lăcătuși de unelte și lăcătuși tineri. „Recomet“, Str. Cloșca 4. 190

**FEMEIE** pentru toate lucrările casnice, bună bucătăreasă, angajează imediat. Frenkel, Str. Grigore Comșa Nr. 6, etaj I. 191

**CAUT** una sau două camere, bucatărie, în centru. Adresa la ziar. 192

# Măsurî urgente pentru combaterea tifosului exantematic

## Consfătuirea conducătorilor autorităților locale

În cursul zilei de ieri a fost instalat la Garnizoană noul comandant în persoana d-lui colonel Marta, iar ca comandant al Pieții Arad a fost numit d. maior Nedean Ioan.

Cu această ocazie, d. primar Pălincaș Ioan a făcut o vizită d-lui colonel Marta, felicitându-l în noul post și totodată s'a folosit de ocazie pentru a discuta problema mâinii de lucru, care după toate discuțiile și propunerile făcute în repetate conferințe, a rămas nerezolvată.

D. primar, care a fost însoțit de d. comisar Dinu, delegatul Chesturei, a expus d-lui colonel Marta situația dificilă în care se găsește orașul din cauza lipsei de oameni pentru a presta munca de folos obștesc, necesare bunului mers al războiului. D-lui a rugat pe noul comandant al Garnizoanei să aprecieze aceste greutăți și să dea o mână de ajutor pentru a se putea ajunge la un rezultat.

D. colonel Marta, după ce a fost informat de către d. comisar Dinu despre necesitățile zilnice cari sunt de cca 1000 de oameni,

a hotărît, în înțelegere cu d. primar, să concentreze la Garnizoană cca 1000 de oameni pe timp de 15 zile pentru a presta munca de folos obștesc.

Totodată d-lui va interveni în modul cel mai hotărît și urgent pentru retrimiteria în județ a cel puțin 50 la sută din acei concentrați pentru detașamentele de lucru Roșii de Vede și Brașov și

va propune Marelui Stat Major să se creeze la Arad un detașament care să satisfacă nevoile momentane ale acestui oraș și județ.

Până la emiterea ordinelor de chemare și la prezentarea oamenilor, d. colonel și d. primar au rugat pe d. subprefect să dispună ca să se prezinte din două plăși oameni la lucru. S'a stabilit că hrănirea și cazarea acestor concentrați va cade în sarcina Primăriei.

Deasemenea s'a hotărît ca pentru spitalele din oraș să nu fie concentrate femei dela țară, ci numai exclusiv dela oraș.

Cu această ocazie d. primar a adus la cunoștința d-lui subprefect și d-lui comandant al Garnizoanei că a intervenit la Inspectoratul CFR, pentru ca

căminul de ucenici să fie amenajat ca sală de așteptare și local de odihnă pentru soldații sovietici și români cari pleacă sau sosesc în Arad.

D-lui a înregistrat cu bucurie că acest lucru a și fost îndeplinit imediat și azi deja funcționează acest local ca sală de așteptare.

După terminarea discuțiilor în legătură cu nevoile orașului.

d. colonel Marta a adus la cunoștința celor prezenți că a fost informat că în oraș s'au ivit mai multe cazuri de tifos exantematic, care este cea mai grozavă epidemie și a împiedeca să ia proporții se vor lua cele mai serioase măsuri din partea autorităților, iar particularii și populația civilă vor fi instruite prin afișe și ziare ce au de făcut pentru a împiedeca epidemia și au stărpi complet.

În primul rând este nevoie de etuve cari să funcționeze tot timpul pentru a putea deparazita toți soldații și ctivii cari sosesc din alte orase. În rândul al doilea

trebuie deparazitate toate locuințele unde sunt observate că se găsesc păduchi.

Particularii trebuie să fie cu foarte mare băgare de seamă, în fiecare zi să se controleze fiecare individ, dacă nu a luat păduchi.

Întreprinderile vor fi obligate să însărcineze persoane de încredere din rândurile muncitorilor, pentru a controla personalul fabricilor dacă nu cumva au paraziți.

Primul factor în combaterea epidemiei de tifos exantematic este curățenia,

de aceea este recomandabil ca toată lumea să facă baie caldă cât mai des. Deasemenea fiecare cetățean trebuie să aibă grijă să procure pe cât este posibil petrol pentru stărpirea păduchilor.

## Cinema CORSO Arad

Telefon 23—64  
Repr. 11, 1, 3 și 5 fix

### PROGRAM DE CRĂCIUN

## NORMA SHEARER și CLARC GABLE

## în PLACEREA NEBUNILOR

METRO-GOLDWYN FILM

# Chemarea către ostașii

## Din rezerva armatei române

Poporul român a trecut prin cea mai tragică epocă a istoriei sale și n'a fost departe de prăbușire.

Prin actul dela 23 August 1944, am reînțat în calea firească și adevărată a intereselor neamului nostru.

Dar, calea pe care am apucat, nu ne poate duce la izbânda definitivă, dacă în momentele critice care le trecem ne va lipsi iarăși cumintenia și judecata dreaptă.

Asigurarea unui viitor pașnic și de prosperitate a țării noastre impune o politică cinstită și sinceră prietenie cu marii noștri aliați și în deosebi cu puternicul Stat vecin U. R. S. S. Această politică menită să armonizeze interesele noastre naționale, sociale, culturale și economice, are un dublu aspect. Un aspect este acela pe care îl prezintă politica oficială a guvernului, răspunzător legal în fața țării. Al doilea aspect îl prezintă acțiunea de opinie publică, care și manifestă dorința unei sincere și cordiale apropieri de U. R. S. S.

În acest curent de opinie publică se încadrează acțiunea întreprinsă de Asociația pentru strângerea legăturilor cu U. R. S. S. (ARLUS) prin cele 14 secții ale sale, corespunzătoare tuturor domeniilor de activitate (sociale, economice, științifice, culturale, artistice, militare, etc.). Una din aceste secții care are de scop realizarea legăturii în domeniu de activitate militară este „Secția Militară“ cu cele cinci subsecții: armata, de uscat, aviație, marina, servicii și ofițeri de rezervă.

Subsecția de ofițeri de rezervă, pe care am deosebita onoare s'o prezidez este menită să grupeze în cadrele ei, totalitatea ostașilor din rezerva armatei, ofițeri, subofițeri și soldați, afară de acei care, prin profesiunea, sau ocupația lor se vor putea încadra în celelalte secții ale Asociației. Scopul Asociației A. R. L. U. S. este cunoașterea reciprocă și strângerea legăturilor de prietenie între popoarele U. R. S. S. și poporul român cu privire la realizările îndeplinite în toate domeniile de activitate. Această acțiune de cunoașterea stărilor adevărate din U. R. S. S. va trebui să rupă vălul și să risipească atmosfera, ce ne-a împiedecat până acum să vedem realitatea și în același timp să se risipească neîncrederea și suspiciunea, create de o propagandă vinovată și interesată. Necunoscutul și teama de el, vor dispărea iar

în locul lor se va sădi în suflete încrederea și se va naște sentimentul de sinceră și caldă prietenie față de un popor cu care în trecutul nostru istoric n'am avut conflicte și războaie, trăind cu el în cea mai bună vecinătate și înțelegere.

Azi, când reluăm firul acestei sănătoase politici nu putem concepe cum ar putea rămâne în afara mișcării corpul ostașilor din rezerva armatei — care prin valoarea morală și politică ce o reprezintă este o forță impunătoare. Nu va fi indiferent pentru raporturile noastre viitoare cu U. R. S. S. dacă aderarea la mișcarea

Secției militare (subsecția ofițeri rezervă) va fi impresionantă prin elanul și numărul celor ce se vor înscrie.

Urmărim acest înalt scop patriotic, plasat pe linia intereselor noastre, ca stat și națiune, adresăm un apel călduros tuturor ostașilor din rezerva armatei, să vină, fără nici o ezitare în rândurile noastre, înscriindu-se în filialele ce vor lua ființă în curând, în toate provinciile și având încredințarea că prin participarea lor în această înaltă operă patriotică își vor servi țara.

Vitejii ostași ai glorioasei armate roșii — s'au înfrățit în luptă cu bravii noștri ostași, iar noi cei din țară să ne înfrățim prin prietenia sinceră și curată cu popoarele URSS.

Fiecare participant să poarte în suflet credința că prin adeziunea sa și-a făcut datoria către Țară, Neam și Reg.

Inchei apelul meu cu salutul cald și amical pe care îl trimet în numele societății ARLUS — tuturor ostașilor din rezerva armatei care pășesc în rândurile noastre.

General de Armată  
CONSTANTINESCU C.

SINDICATUL UNIT AL ARTIȘTILOR LIRICI, DRAMATICI, INSTRUMENTIȘTI ȘI PROFESORILOR DE DANS adresează celor interesați că înscrierile în Sindicat se fac în localul nou al Sindicatului (Bul. Regina Maria No. 22) între orele 9—13 și 15—17.

# ULTIMA ORA

## Ofensivă sovietică pe scară mare în Cehoslovacia Orașul Losonczi încercuit, Rimaszombat eliberat

MOSCOVA. — Trupele sovietice atacă în Slovacia pe un front de 200 kilometri. Timpul a devenit favorabil din cauza înghețurilor. Terenul a devenit prielnic pentru acțiunea blindatelor cari au început activitatea lor, atacând cu vehemență liniile germane. Pozițiile mai slabe au fost depășite imediat, iar punctele de rezistență au fost în cele din urmă cucerite.

Trupele generalului Petrov luptă azi în apropierea orașului Kosice. Orașul Rimaszombat a fost eliberat.

În acest sector germanii în decurs de 48 ore au efectuat șasezeci de contraatacuri pe scară mare, însă fără niciun rezultat. Trupele sovietice s'au apropiat și mai mult de orașul Kosice.

După cum se anunță de pe front, trupele sovietice ale mareșalului Malinovsky au încercuit complet orașul Losonczi.

În Slovacia, unitățile sovietice au înaintat 13 kilometri și au ocupat mai multe localități.

În regiunea râului Slana, trupele sovietice au înaintat 11 kilometri, ocupând 13 sate, între care și stația de cale ferată Darna, și pe un front de 90 kilometri se apropie de Kosice. În această regiune, rușii au făcut 1010 prizonieri germani și unguri.

În fața Budapestei luptele continuă cu aceeași tenacitate de ambele părți. Artileria sovietică trage neîncetat asupra orașului și datorit timpului favorabil,

avioanele „Stormovic“ și-au reluat sborurile lor pentru a bombarda pozițiile de apărare inamice în fața Budapestei.

După cum anunță corespondenții neutri, în capitala maghiară domnește cel mai mare haos. În același timp se face și evacuarea orașului și se construiesc poziții de apărare. Nici

comandamentul suprem nu știe ce să facă. Autoritățile toate au părăsit capitala maghiară și populația este invitată să plece în Germania și cu toate acestea germanii sunț decisi să apere orașul până când va fi prefăcută în ruini.

Viața în capitala maghiară este imposibilă, alimente nu se mai găsesc de loc, de aceea populația preferă să plece oriunde, numai să stea în acest oraș destinat pieririi.

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al armatei române comunică următoarele de pe teatrul de operații din Ungaria:

Pe teritoriul Cehoslovaciei trupele noastre din armata 4-a (au continuat operațiunile ofensive în tot cursul zilei de ieri. Unitățile noastre au forțat sistemele de fortificații ale inamicului și au cucerit mai multe localități.

În fața Budapestei continuă operațiunile ofensive cu rezultate bune.

## Bombardarea instalațiilor industriale din Austria

ROMA. — Dela cartierul general al mareșalului Alexander se comunică că operațiuni din Italia de Nord progresează în mod satisfăcător. Unități din armata 8-a britanică au cucerit

mai multe localități și au ajuns la canalul Naviglio, care leagă râurile Lamone și Senio.

Avioane americane, plecând de pe

bazele lor din Italia, au atacat în cursul zilei de ieri noduri de cale ferată din Jugoslavia și instalații industriale din Austria de Sud.

## Situația din Athena și Pireu s'a agravat

ATENA. — Ultimul comunicat al generalului Scobie arată că situația în Atena și Pireu s'a agravat în ultimele 24 de ore. După cum anunță comunicatul, lupte grele sunt în curs între trupele britanice și unitățile „Elas“.

Trupele britanice câștigă teren, du-

pă ce au aruncat în luptă toate forțele blindate și artilerie, fiind sprijinite de către forțe aeriene. Mai multe clădiri publice au fost ocupate de către trupele indiene și au fost capturate cantități mari de arme.

În legătură cu situația din Grecia, d. Eden a fost întrebat de către un

deputat, dacă nu s'ar putea obține un armistițiu pe timpul sărbătorilor în Grecia.

D. Eden în răspunsul său a arătat că Marea Britanie dorește un aranjament definitiv și nu un armistițiu provizoriu.

## Adunarea Consultativă Franceză a ratificat alianța franco-sovietică

Germania va fi deposedată de regiunea Rhinului și Westfaliei

Adunarea consultativă franceză a ținut ieri o ședință extraordinară care a ratificat cu unanimitate pactul de alianță franco-sovietic, încheiat cu ocazia călătoriei generalului de Gaulle la Moscova. Adunarea consultativă franceză și-a exprimat în același timp dorința ca acest pact de alianță să fie

completat cât de curând și cu alte tratate similare între Națiunile Unite.

În cursul ședinței generalul de Gaulle a ținut un discurs în care a arătat că atât împrejurările cât și cele geografice au făcut necesară încheierea alianței cu Uniunea Sovietelor. Ori de câte ori cele două puteri au pășit pe căi separate, au fost amenințate și periclitare de agresiunile Germaniei imperialiste. În schimb, ori de câte ori s'au creiat posibilitățile de colaborare și de ajutorare mutuale între cele două țări, imperialismul german n'a putut atinge scopurile sale.

La sfârșitul discursului, generalul de Gaulle a accentuat că acest pact de alianță nu exclude pe nimeni de posibilitatea aderării la acest pact.

În continuarea discuției, d. ministru de externe francez Bidault a anunțat că s'a format o comisie specială pentru a ancheta posibilitățile aderării Franței la pactul dela Dumbarcton Oaks. Tot această comisie va cerceta modalitatea unei cât mai bune colaborări între Națiunile Unite și a unei coordonări a intereselor.

Despre poloneză, d. Bidault a arătat că dorința Uniunii Sovietelor este o colaborare cât mai

strânsă cu Polonia și că această țară să fie destul de puternică, pentru a putea rezista agresiunii germane.

— Din partea noastră am dat consimțământul la proiectele teritoriale în legătură cu Polonia — a declarat d. Bidault.

Polonia primește Prusia Orientală, Pomerania și întreaga regiune industrială din Silezia Superioară ca recompensă pentru teritoriile orientale. Suntem de acord cu voința comună a Națiunilor Unite de a deposeda Germania de regiunea Rhinului și de regiunea industrială dela Rhin—Westfalia.

COMITETUL DE INIȚIATIVĂ AL CONTABILILOR ȘI FUNCȚIONARILOR DIN COOPERATIE DIN ORAȘUL ȘI JUDEȚUL ARAD, convoacă în adunare generală de constituire al sindicatului salariaților din cooperativă pe toți contabilii și funcționarii ture din orașul și județul Arad, adunare care se va ține în ziua de 23 Decembrie 1944, orele 12 în localul Federației „Zorile“ Arad, Bdul Regele Ferdinand 29. Pentru comitetul de inițiativă: Contabil Gh. Siladi.

## INFORMAȚIUNI

SINDICATUL UNIT AL MUZICANTILOR aduce la cunoștința profesorilor de muzică că în ziua de 24 Decembrie a. c. la orele 12 ține o importantă ședință, privind problemele lor vitale, în localul Sindicatului din Bui. Regina Maria No. 22, în curte.

SINDICATUL FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI invită pe toți membrii, cari au fost concediați din motive rasiale, să se prezinte urgent la sediul Sindicatului nostru, Str. Honia 2, etaj I, unde vor primi instrucțiuni și formulare pentru cererile de reprimire.

IMPORTANT PENTRU EVREI! Toți evreii cari au lucrat la ICA în anii 1942—44, să se prezinte pentru ridicarea drepturilor în ziua de 24 Decembrie, între orele 9—13, în templul neolog.

DECES. În ziua de 11 Decembrie a decedat, după o lungă suferință, la Lugoj, în etate de 70 ani, d-na v. Iosif Blum n. Olga Freund. O deplâng fiii: Lupaș (Arad), Celoman și Emerig (Lugoj), Coloman n. Fodor și nepoata Agi Blum. 149

TOTI TITRAȚII, OFITERII DE REZERVĂ ȘI PLUTONIERII, cari au participat în diviziunile detașate cu începere din anul 1941, sunt convocați în interesul propriu, a se prezenta în ziua de 24 Decembrie 1944 ora 9 în localul din Bui. Reg. Maria No. 24, etaj I. Nu fac excepție nici acei cari au avut carnet de scutare.

ÎN CONFORMITATE CU ORD. MINISTERULUI DE FINANȚE No. 258823 din 12 Dec. 1944, toate restanțele datorate din impozitele fără debit — impozit pe salarii, mobilier, cifra de afaceri, imp. excepțional de 6 la sută, etc. — se primesc până la 31 Dec. 1944 fără amendă și fără majorare, în cazul când nu s'au dressat acte de contravenție. Este în interesul contribuabililor să se folosească de această ocazie și fiecare să se pună în regula cu plata impozitelor fără debit, intrucat după 31 Dec. 1944 se vor face verificări pe teren de către organele fiscale de control, dressându-se acte de contravenție asupra cărora nu se va mai putea reveni.

LIMITA DE VÂRSTĂ A CĂSĂTORIILOR. În Monitorul Oficial de azi a apărut un decret, care abrogă dispozițiunile Codului civil despre limita de vârstă la căsătorie, stabilind că limita de vârstă pentru bărbați este de acum înainte 18 ani, iar pentru femei 15 ani.

ZILELE TRECUTE a apărut în vitrinele librăriilor din Arad compoziția de muzică a d-lui Avram Genescu intitulată „Știi tu dragă“. E o melodie de dans inventivă și bine redată prin acompaniamentul de pian aranjat de Ioana Hubertus.

CONVOACARE. Delegații comitetelor de instituție în Comitetul sindical al funcționarilor publici sunt convocați azi, Sâmbătă, 23 crt., orele 12, la sediul sindicatului în edificiul Primăriei, camera 28, parter dreapta, prezența obligatorie.

SPITALUL MILITAR CETATE organizează o serbare de pom de Crăciun pentru răniții în ziua de 24 Decembrie a. c. orele 11. La această serbare sunt invitați atât autoritățile cât și particularii.

ADUNAREA GENERALĂ de constituire a Cooperativei Populare din Arad, va avea loc în ziua de 24 Decembrie ora 10 în sala mare a Primăriei. Invităm pe toți cari s'au înscris, precum și pe toți aceia cari vor să participe la această adunare.

Uniunea Patrioților  
invită tineretul din Arad la un  
**ceaiu  
dansant**

ca va avea loc

Luni, 25 Decembrie a. c., orele 14  
în localul Uniunii Patrioților

(Piața Avram Iancu Nr. 21,  
fos ă s. la S. G. A.)